

辉笔而就

葛优毁了冯小刚

冯小刚的《非诚勿扰》公映,葛优这位冯氏电影中铁打的“007”回来了,随之回归的是“葛优+美女”二人转组合,昭示着这又是一部经典的冯氏喜剧片。

台词,这可是冯小刚作品中最重要,在《非诚勿扰》里,台词味还是那个味儿,但已经淡了不少。据葛优说,本来冯小刚的剧本要贫得多,被他纠正了,要故事为王了。问题就出在这里,台词才是冯氏喜剧的灵魂,至于故事,只是串台词的绳子。葛优不明白这一点,冯小刚

也没坚持,所以这部电影故事没太讲好,台词又大为稀释,就让观众有点别扭。套用陈凯歌老师的台词,“谁要是毁了冯小刚的台词,谁就毁了冯小刚。”

别小看了“我知道我傻”“十三,路易的”这样的小台词,它让冯小刚成了“第三代京味文学家”。在学者王一川先生主编的《京味文学第三代》中,把王朔、刘恒、冯小刚、王小波、刘一达列入了京味文学第三代。第一代老舍,第二代汪曾祺,第三代就是这老哥几个。这就把冯小刚的电影文

学上升到了文学史意义,有必要修一下“文学家谱”了。

王朔用文字,葛优用表演,那副顽主表情,构成了冯氏喜剧的基本元素。但冯小刚与王朔又有不同,王朔骂了一辈子知识分子,其实他骨子里也是知识分子,有批判也有坚持,而冯小刚是一个现实主义者,既不批判什么,也不坚持什么,他把王朔暴戾的台词软化,把思想降为娱乐,把刀子降成为段子,再加上温和的葛优,流水的美女,就调和成了冯氏电影的精髓。它其实是大银幕上演的

情景喜剧,或者叫冯小刚自己称的“相声加小品”。

把冯小刚列入第三代京味文学,如果这种说法还算靠谱(学者经常是不靠谱),那冯小刚也不能归入王朔一派,他其实是自成一派的,再说王朔王朔的就不能委屈了冯小刚,他们本就是完全不同的路线,除了台词还有些相似。王朔讨厌小市民,冯小刚偏偏以小市民喜剧取悦观众,王朔的台词有时像毒酒,冯小刚的却永远是甜甜的葡萄汁。姜文说过,“冯小刚的电影是葡萄汁,不是葡萄酒。”用北京话来讲,就是

不给劲,没有力量。

但冯小刚就是这个样子,他说过的一句话,“人民不缺思想,就缺娱乐”,可以作为和王朔分道扬镳的标志。

说回到《非诚勿扰》。台词是冯小刚的命根子,葛优想从良,说冯小刚剧本台词太贫了,结果冯小刚的“从良如流”,让《非诚勿扰》成了一半是喜剧,一半是文艺,一半是娱乐,一半是悲情,有点《甲方乙方》,有点《甜蜜蜜》。这次,葛优小小地毁了冯小刚一把。 潘采夫

就事论世

弄个汉语8级如何

以推广汉语和传播中国文化为宗旨的孔子学院,在国外已经开始赚钱了。这是在最近举行的第九届国际汉语教学研讨会上,新任世界汉语教学学会会长、语言学家许嘉璐透露的好消息。他还说,全球“汉语热”才刚刚开始,但汉语国际传播的力量令人惊叹,并正在为提升中国软实力发挥积极作用。

许多年来,国内全民“疯狂英语”,真的让我感觉很闹心。当然,这多少可能与上大学时英语没过四级拿不着学位导致的内心伤痛有关。所以,“汉语热”及其产生的附加值,让我有几分扬眉吐气之感,甚至还希望那些孔子学院也能搞个八级汉语考试,让那些过不了关的洋学生也灰溜溜地毕不了业。

不过,冷静下来想想,孔子学院赚了钱,真的算不上什么大事。这年头,什么东西拿到国外,保不准都能赚些外汇。所以,

孔子学院挣点钱,也不能说明汉语就真的走俏了。事实上,许多年前,各大媒体早就说过全球“汉语热”开始了。可是,到了现在,仍然还是停留在“刚刚开始”的层面。这实际也意味着,汉语国际传播,还是任重道远。

“汉语热”的原因,是显而易见的,那就是它背后诱人的“中国机会”。换言之,功利性与工具化,仍然是“汉语热”的最大驱动。而语言是什么?说到底,它是传播文化的载体,是联系情感的纽带,文化认同才是产生文化软实力的关键。

最近颇受关注的季羡林曾经说过,“我们很多国人对不起自己的语言!”在我看来,这种对不起,就是对汉语背后的文化缺乏自我认同与足够尊重,试想,如果我们的文化底蕴都不能被好好珍惜与守护,又拿什么指望汉语在国际上真正热起来呢? 单士兵

现识世界

博客都有什么客

潜意识里,人总是想表现自我的,博客因而大行其道。博客这种私家菜园子,所有掌握话语权的人和被话语权霸权主义欺凌的人,都能一吐为快,一露为快。睿智的人表现睿智,有才的人表现才能,美貌的人表现貌美,邪恶的人表现邪恶,意淫的人表现意淫,总之是为所欲为。

我开博亦有年矣,来博喝茶者、小坐者、拉帮结派者、谈文论艺者,乃至传播小道消息以及干见不得光明的勾当者,一概寥寥。然前有博友误入小博,浏览一番,留言曰:“在娱乐八卦、明星绯闻、顾影自怜、诲淫诲盗充斥的博客上,博主可谓博客中之清客。”博友的话我估猜有两层意思,一是同情问津者寡,二是说我不识时务。前者好懂,后者是说我博上之文全是不入博客主流的酸诗腐

文。酒后览此留言,心有戚戚,然而观博上好友之博文,无一不是干干净净的锦绣文章,我纵有出格之心,也不敢贸然行事,只好随小众做了一名寂寞“清客”。

小众之外的大众,可谓“人有多大胆,博有多大产”,博上展览真是五颜六色令吾侪叹为观止。其最投机最得人气者,当是彰显动物本能之博。此类博里面,除了明星酷照、裸照、欲说还留之照外,就是木子美、芙蓉肥姐和她们的粉丝团兼山寨版们的底裤,以及底裤般的性心情语,其访问量动辄以千万计。芸芸评论者,“丫啞”者、“我吐”者有之,偷窥者、闻香者更有之。此类博客可归类为“裸客”或者“骚客”(不是离骚的骚)。

“清客”甘于清冷,“骚客”乐于闷骚或明骚,都是你

情我愿的事。“撩客”则不然,人家不愿去访,他们也不怕丢脸子,硬是拉人诱人去访。是最近的事,有发明家创造了某种增加访问量的上好工具,并到各博上去做广告。俗话说“树怕摇,人怕撩”,把博客事业做大做强,毕竟是博客大同之理想,于是该工具大行其道。我常在自己博客上,见某某频频路过、踏过,初始不忍拂人美意,也曾真诚回访,久之大呼上当:某某欺我也,从不曾来过,奇巧工具之功也!

世事向前,博客也与日俱进,除上述外,还有些什么客?还有记录小生活小情调的“私客”,贩古董新董的“拍客”,抄人妙文的“袭客”,泄愤杀仇的“刺客”,批人隐私的“揭客”,还有假名人之名开博的“冒客”……洋洋乎,博哉! 储劲松

三言二拍

谁是小三

上周五我们经理不在,中午在公司的食堂吃完饭后,大家便凑在一起斗地主,四个人战斗,三个人看,围了个严严实实。就在大家斗得不可开交时,突然门被撞得山响,接着闯进来一中年妇女,大耳环,爆炸头,满脸的脂粉气。“小三呢?小三在不在?”她两手叉着腰,眼睛瞪得圆圆的,一个个地挨着从我们脸上扫过去。大家一时愣在那里,面面相觑,都还没反应过来,她已转身气势汹汹地走了。

谁是小三?

大家你看看我,我望望你。我们这销售部人还蛮多的,除了在家的七位,还有两位随经理外出拜访客户去了。在家的只有魏姐是女同胞,快五十的人了。经理是一大老爷们,也五十出头。还有就是小张和小李,去年公司招聘来的女大学生。莫非……可也不像啊,小张戴着厚厚的眼镜,说话慢条斯理,还经常丢东忘西,有时连生活都难以自理,她能做得了小三?小李也不像,这丫头嘴特甜,又活络,只是上半年才找的对象,整天腻在一起,恐怕也没那个

闲心做小三吧。可不是她俩,又能有谁呢?

整个下午大家都在猜测这件事。经理经常带着小张和小李出去谈业务,惹得大家多少都有点吃醋,尤其是魏姐。平时她总是喜欢在背后说三道四的,这次更是逮着了机会。我们拿她打趣,说是不是来找你魏姐的?魏姐眉飞色舞的,说就是她想做也没那个条件呀,男人总是喜欢年轻的。她给我们分析,说一定是小李,现在的女孩子可看不透,说起来一套,做起来又是一套,吃着碗里的看着锅

里的,多着呢。

没有不透风的墙。星期一上午,这事就添油加醋地传到了经理耳朵里。让这样的泼妇找上门来,想想影响有多差,于是经理坐不住了,找小张和小李谈话。经理是个急性子,刚开始问了些她们对公司和工作有什么想法和意见之类的话,她们也都支支吾吾的,这让经理有些恼火。

突然,经理站起来问道:“你们谁是小三?”

“我是。”过了半天,小张抬起头,扶了扶眼镜。

“你……”经理生气了,嗓门也高了,“你怎么能做这种事呢?”

“怎么啦?”小张委屈而又疑惑地问道,“我们三人一起租的房子,我最小,她们就叫我小三。”

“那,那女人怎么会找上门来呢?”经理将信将疑。

“她是我们的房东。我们住的那里夜间修马路,机器吵得睡不好,我就临时住到了同学那里,房东误以为我搬走了,到处撵着要房租。”

浦口区 江城子

南京大萝卜

大嗓门

舅舅最近开了个彩票投注站,没想到刚开始张生意就不错,也许在金融危机的时候,大家更愿意把买彩票当作投资吧。舅妈更是乐开花,恨不得一天24小时都泡在店里。

我舅妈这个人哪儿都好,就是直肠子外加加大嗓门,大事小事,没怎么经过脑子就嚷嚷出去了。我老妈对此深表不安。

眼见着彩票投注站一天比一天红火,又快过年了,老妈找到我舅妈,语重心长地跟她说:“要仔细看管店里的钱款,如果有必要,还是买个保险柜安全点。”舅妈听后连连点头称是。

上周日我妈又来到舅舅的投注站,街上非常热闹,远远地就看见舅舅在忙活,舅妈一下子也看到我妈了,没等她走近,就冲她大嚷道:“二姐,保险柜已经买来家啦,值钱的我都放进去了,你放心吧!” 东井村 喜乐

有点出格

菜谱变了

公司食堂的伙食实在不敢恭维,菜谱经久不变,我们都吃腻了、吃怕了。

一日,听说食堂的菜谱变了,忙派人去侦察。“侦察员”回来报:“变了,变了,食堂门口黑板上的‘一周菜谱’确实变了!”众人大喜。

我问:“那今天中午都有什么菜?”

这位仁兄回答:“菜谱变了,菜没有变,原来在上面的早餐放到下面了,中餐和晚餐放在上面了。” 南钢 广水

家有儿女

电扇开会

那天,五岁的外甥果果突然把家里所有的电扇翻了出来,都摆在电视机前的地板上。我们估计他是认为电扇们几个月没看电视,该让它们看看电视了,便问:“果果,你在做什么?”果果忙着他的,随口回答:“我在叫电扇出来开会呢!”大家笑了笑,就随他主持

无花果

女人的理性

结婚后,我和老婆总是因为一些鸡毛蒜皮的小事争吵,究其原因,多是老婆蛮不讲理,跟我胡搅蛮缠。我吵不过她,一直都只能忍气吞声。

前几天,又因为一点小事,和老婆吵上了,明明是老婆没道理,可她嘴上功夫了得,三言两语,我又败下阵来。这次,是

电扇会议去了。

但没想到的是,隔了一会儿,他居然把所有的电扇插上电源,一个呼呼地开了起来。我们又问:“大冬天你开什么电扇呀,不冷呀?”

这孩子理直气壮地回答:“开会了,电扇们正在发言呢!” 江宁 李廷斌

真的把我气坏了,我也不知道怎么想的,冲老婆大吼一声:“你不能理性一点?”没想到,我这一嗓子下去,老婆竟怔住了,一时无话可说。

不过,老婆反应就是快,略思片刻,老婆居然回道:“你要求一个女人理性,本身就是不理性的事!”晕! 花园路 许跃

原来如此

“圣蛋”促销

随着今年的圣诞节日益临近,街道两旁的商铺饭店纷纷打出促销招牌。那天下班后,我顺路去了一趟菜市场,发现一家副食品店前分外热闹,走近一看,才得知是在促销一种草鸡蛋。我当即买了两斤。

刚走出店不远,碰见同楼张大妈。张大妈问:“你是在那家买的草鸡蛋吧?”我说:“是啊。”

张大妈一脸惋惜地说:“你被人宰了。”我又到别处问价格,果然每斤贵了两毛钱。

回头经过那家店前时,我这才看到门口挂着的一块小黑板上清楚地写着:“为迎接圣诞节,本店新进



漫画 郭

一批草鸡蛋。”遂问店主:“你这里的草鸡蛋怎么比人家卖得贵呢?”

谁知,店主振振有词地

说:“我的草鸡蛋,是草鸡为迎接圣诞节,专门下的一批‘圣蛋’,哪能不贵?”

南钢 李振

投稿信箱:citystar111@163.com

地址:南京市洪武北路55号置地广场6楼现代快报《南京纪事》版收